Группа: 113
Тема: Методика нахождения площади..
Дата: 01.02.2021г
Инструкция для студентов:
1. Прочитайте текст лекции, законспектируйте основные положения. Выполнить письменно задания в конце лекции.
2. Их можно выполнять в тетради письменно или в печатном варианте документ word.
3.Выполненые задания   отправлять не нужно.

Методика нахождения площади.
Найти площадь фигуры, ограниченной линиями[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155694/91c07a00_f5f6_0131_9776_12313c0dade2.png]
Решение.
Рис. 5. Площадь фигуры, ограниченной линиями[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155696/9447c570_f5f6_0131_9778_12313c0dade2.png]
Формула для площади та же самая:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155684/85bb2f00_f5f6_0131_976c_12313c0dade2.png]
В нашем случае [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155697/9583b140_f5f6_0131_9779_12313c0dade2.png].
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/static_image/325670/98de37303dc0b544832290ff8eb65e59.png]
Ответ: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155699/981797a0_f5f6_0131_977b_12313c0dade2.png]
В следующем примере ищется площадь под параболой.
 Пример 
Найти площадь фигуры, ограниченной линиями [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155700/99838dc0_f5f6_0131_977c_12313c0dade2.png]
Решение.
Схематически изобразим параболу [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155701/9ab3ace0_f5f6_0131_977d_12313c0dade2.png] Корни [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155702/9bf622e0_f5f6_0131_977e_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155703/9d2fb5c0_f5f6_0131_977f_12313c0dade2.png]
. Парабола [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155704/9e8a3a90_f5f6_0131_9780_12313c0dade2.png]
Применим известную формулу [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155684/85bb2f00_f5f6_0131_976c_12313c0dade2.png]
И применим ее для данной функции  [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155705/9fe936d0_f5f6_0131_9781_12313c0dade2.png]и пределов интегрирования
 [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155706/a11c1c30_f5f6_0131_9782_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/static_image/325672/ace9d71f3430d2b145348db8764d0cb1.png]
Искомая площадь найдена. [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155709/a4f47eb0_f5f6_0131_9785_12313c0dade2.png]
Ответ:[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155710/a658f1d0_f5f6_0131_9786_12313c0dade2.png]
В предыдущих задачах площадь образовывалась с помощью разных кривых, но эта площадь находилась над осью [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155675/7ad29620_f5f6_0131_9763_12313c0dade2.png]. В следующей задаче наоборот.
 Случай, если фигура находится под осью
Найти площадь фигуры, ограниченной линиями[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155712/a8d62370_f5f6_0131_9788_12313c0dade2.png].
Решение.
Посмотрим, что это за фигура. График [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155713/aa187c40_f5f6_0131_9789_12313c0dade2.png]в пределах от Π до 2Π расположен под осью Ox .
 
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155714/ab7a9440_f5f6_0131_978a_12313c0dade2.png]
. График [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155713/aa187c40_f5f6_0131_9789_12313c0dade2.png]в пределах от Π до 2Π
Ясно, что если возьмем определенный интеграл, то мы получим отрицательное число.
Вычисляем.
1. Сначала вычисляем определенный интеграл от π до 2π от подынтегральной функции [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155715/acd6f8f0_f5f6_0131_978b_12313c0dade2.png]
Надо найти первообразную.
По таблице первообразных: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155716/ae176370_f5f6_0131_978c_12313c0dade2.png].
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155717/af5bc080_f5f6_0131_978d_12313c0dade2.png]=-1-1=-2.
2. Для того чтобы найти площадь, надо взять модуль [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155718/b09757b0_f5f6_0131_978e_12313c0dade2.png]=2.
Ответ: 2.
 Общий случай для нахождения площади плоской фигуры, ограниченной двумя кривыми. Выводы
Следующее усложнение – искомая площадь расположена между двумя кривыми.
А именно:
Найти площадь фигуры, ограниченной линиями [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/static_image/325671/06305989b50403e9a76e44024e59fd16.png]
 
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155720/b37e03d0_f5f6_0131_9790_12313c0dade2.png]

Площадь фигуры, ограниченной линиями [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155719/b2195b90_f5f6_0131_978f_12313c0dade2.png]
Решение.
Итак, площадь образуют 2 кривые, одна из них может находиться под осью [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155675/7ad29620_f5f6_0131_9763_12313c0dade2.png].
Каким образом мы будем решать эту задачу?
Во-первых, мы можем сдвинуть фигуру на такое положительное [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155721/b4ab5d40_f5f6_0131_9791_12313c0dade2.png], что площадь находится над осью [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155675/7ad29620_f5f6_0131_9763_12313c0dade2.png]. [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155722/b5dfccc0_f5f6_0131_9792_12313c0dade2.png]
. Сдвиг фигуры
Затем мы возьмем соответствующий определенный интеграл и найдем площадь. Искомая площадь равна разности двух площадей.
Площадь под верхней кривой [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155723/b7036160_f5f6_0131_9793_12313c0dade2.png] минус площадь под нижней кривой [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155724/b852eda0_f5f6_0131_9794_12313c0dade2.png].
Каждую из площадей мы умеем находить.
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155725/b9c922c0_f5f6_0131_9795_12313c0dade2.png]
Таким образом, в общем виде была поставлена задача, в общем виде получен ответ.
Ответ:[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155726/bae619d0_f5f6_0131_9796_12313c0dade2.png]
 
Обсудим и постановку задачи, и полученный важный результат.
Нам надо было найти площадь фигуры, ограниченной линиями
 [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155719/b2195b90_f5f6_0131_978f_12313c0dade2.png].
Мы использовали известный прием: эту площадь подняли на некоторое [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155721/b4ab5d40_f5f6_0131_9791_12313c0dade2.png], и это [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155727/bc1d4f20_f5f6_0131_9797_12313c0dade2.png] Так вот, эту площадь теперь можно считать без введения [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155721/b4ab5d40_f5f6_0131_9791_12313c0dade2.png]. Правило следующее:
Площадь фигуры, ограниченной прямыми линиями [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155728/bd514e20_f5f6_0131_9798_12313c0dade2.png] [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155729/bea78fd0_f5f6_0131_9799_12313c0dade2.png]непрерывных на отрезке [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155730/bfeedfc0_f5f6_0131_979a_12313c0dade2.png] и таких, что для всех [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155675/7ad29620_f5f6_0131_9763_12313c0dade2.png] из отрезка[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155731/c124b280_f5f6_0131_979b_12313c0dade2.png] [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155732/c24ef040_f5f6_0131_979c_12313c0dade2.png] вычисляется по формуле, которую мы вывели:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155733/c378c970_f5f6_0131_979d_12313c0dade2.png]
Рассмотрим первый конкретный пример на нахождение площади между двумя линиями.
 Пример 
Найти площадь фигуры, ограниченную линиями
 [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155734/c4c35c70_f5f6_0131_979e_12313c0dade2.png].
Решение. Для начала построим графики этих линий и поймем, где та площадь, которую нам надо искать.
График квадратичной функции – парабола. Корни – 0, 4, ветви вниз. График [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155735/c609b580_f5f6_0131_979f_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155736/c7333f80_f5f6_0131_97a0_12313c0dade2.png] – биссектриса первого координатного угла. Вот площадь, которую надо найти:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155737/c85ec710_f5f6_0131_97a1_12313c0dade2.png]
. Искомая площадь
Но для этого сначала надо найти точки пересечения и решить стандартную задачу.
1. Находим точки пересечения. Для этого решаем систему: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155738/c9819be0_f5f6_0131_97a2_12313c0dade2.png].
Отсюда получаем квадратное уравнение относительно [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155675/7ad29620_f5f6_0131_9763_12313c0dade2.png]:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155739/cad125c0_f5f6_0131_97a3_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155740/cc1aa380_f5f6_0131_97a4_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155741/cd422f90_f5f6_0131_97a5_12313c0dade2.png]
Мы нашли [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155675/7ad29620_f5f6_0131_9763_12313c0dade2.png], то есть, пределы интегрирования. Это первое важное действие.
Теперь стандартное действие:
2. [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155742/ce7dc890_f5f6_0131_97a6_12313c0dade2.png]=  [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155743/cf9f23d0_f5f6_0131_97a7_12313c0dade2.png]=([image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155744/d0e64960_f5f6_0131_97a8_12313c0dade2.png])[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155745/d23813e0_f5f6_0131_97a9_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155746/d3621620_f5f6_0131_97aa_12313c0dade2.png]
 
Искомая площадь равна 4,5
Ответ: 4,5
 Случай, когда часть площади плоской фигуры лежит под осью
Во втором примере часть площади находится под осью [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155675/7ad29620_f5f6_0131_9763_12313c0dade2.png], но на методику это не влияет.
Пример 6.
Итак, требуется найти площадь фигуры, ограниченной линиями
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155747/d48a0fc0_f5f6_0131_97ab_12313c0dade2.png]
Решение.
Сначала построим графики, посмотрим, какую площадь нам нужно найти. 
Первая функция – парабола, ветви вниз. График второй функции – прямая линия.
Есть две точки пересечения, их придется найти, а именно взять пределы интегрирования, и тогда будем решать задачу по знакомому нам плану.
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155748/d5b47ef0_f5f6_0131_97ac_12313c0dade2.png]
Площадь фигуры, ограниченной линиями [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155747/d48a0fc0_f5f6_0131_97ab_12313c0dade2.png]
Первое действие – найти пределы интегрирования и второе – найти площадь.
Пределы интегрирования найдем из системы[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155749/d6f640a0_f5f6_0131_97ad_12313c0dade2.png].
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155750/d84b7930_f5f6_0131_97ae_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155751/d9701ea0_f5f6_0131_97af_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155752/daa7fbf0_f5f6_0131_97b0_12313c0dade2.png]
 
То есть, пределы интегрирования найдены.
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155753/dbcdf1c0_f5f6_0131_97b1_12313c0dade2.png]= ([image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155754/dd16caa0_f5f6_0131_97b2_12313c0dade2.png])[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155755/de773d10_f5f6_0131_97b3_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155756/df950630_f5f6_0131_97b4_12313c0dade2.png]
Ответ: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/155757/e0bc6bb0_f5f6_0131_97b5_12313c0dade2.png]

Выполнить задание письменно:
[bookmark: _GoBack]Выполнить чертеж и вычислить площадь фигуры, ограниченной графиками функций:
а)  у=1- х2, у = -х-1.
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